

پشتون زبان میں سیرت کی کتابیں^(۲)

سید اللہ قاضی

مولود خیر البشر :- زیر نظر کتاب سیرت پر الحاج محمد خان میر حلالی کا اولین شاہکار ہے، جو ۱۶۸ صفحات پر مشتمل ہے۔ کتاب کشمی آرٹ پریس راولپنڈی میں ۱۳۴۳ھ میں طبع ہوئی۔ بقول مصنف یہ چار جلدوں میں ہے۔ لیکن اس کی پہلی جلد دستیاب ہے۔ باقی جلدیں اگرچہ دستیاب نہیں ہوئیں پھر بھی ان کے مضامین کے بارے میں مصنف نے زیر نظر کتاب میں معلومات فراہم کی ہیں۔ یعنی دوسری جلد تبلیغ اسلام اور معراج کے بارے میں اور تیسری غزوات پر مشتمل ہے، جبکہ چوتھی جلد میں معجزات اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کا بیان ہے۔ مولود خیر البشر کے بارے میں کچھ لکھنے سے پہلے اس کا پس منظر سمجھنا نہایت ضروری ہے۔ ماہ ربیع الاول میں پشتون عام طور پر مسجدوں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا جشن ولادت منانے کا اہتمام کرتے ہیں۔ دور دور سے علماء کرام اور نعت خواہوں کو بلا یا جاتا ہے جو بارگاہ نبویؐ میں نذرانہ عقیدت پیش کرتے ہیں۔ اور یہ طریقہ آج تک جاری و ساری ہے۔ خانمیر حلالی نے اسی موضوع پر مختلف کتابوں سے مواد جمع کر کے اسے نظم و نثر دونوں اصناف میں پیش کیا ہے۔ البتہ پشتونوں میں جشن میلاد منانے کا جو طریقہ جاری ہے، خانمیر حلالی نے اس پر سخت تنقید کی ہے ان کے خیال میں پشتون اسوۂ حسنہؐ پر عمل کرنے کی بجائے صرف زبانی طور پر حضورؐ کو خراج عقیدت پیش کرتے ہیں۔ ان کا یہ طرز عمل نفاق پر مبنی ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

”عزیزان ملت! ربیع الاول کا مہینہ آپ کے لئے خوشی کا پیغام لاتا ہے۔ اس لئے کہ اس مبارک مہینے میں رحمت عالم ہر دروازہ جہاں، فرزند موجودات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش ہوئی تھی۔“

عزیزان ملت! حضورؐ کے ساتھ آپ کی بے پایاں محبت میں کسی کو شک نہیں ہے۔ اس لئے کہ اس

اور نہ اپنے شاندار ماضی سے درسِ عبرت حاصل کرتی ہے۔ انوس ہے ایسی قوم پر جو ظاہری زیب و زینت پر اپنا سارا وقت اور پیسہ خرچ کرتی ہے۔

برادرانِ ملت! کیا ہمارے معاشرے میں واقعی اسی قسم کی تبدیلی آئی ہے؟ ہرگز نہیں ہماری حالت آج بھی وہی ہے جو بعثت سے پہلے زمانہ جاہلیت والوں کی تھی۔ چاہئے تھا کہ جشنِ ولادت پر خوشیاں منانے کے بجائے ہماری آنکھیں ہماری حالتِ ناز پر خون کے آنسو بہاتیں۔ چنانچہ اپنی قوم کی حالتِ ناز پر ہوتے ہوئے حاجی اہلالی لکھتے ہیں:

”اے مسلمان! اجاؤ! آپ کی جسرات کہاں گئی؟ آپ تو میدانِ کارِ ناز کے سپاہی تھے۔ آپ کی شہامت کہاں گئی؟ صبح کے وقت ساری دنیا ہانگ کر ذکرِ خدا میں مشغول ہو جاتی ہے اور آپ غفلت کی نیند سو رہے ہیں۔ بتاؤ تو ذرا آپ کو کیا ہوا؟ آپ کی رگوں میں یہ سست خون کیوں آگیا؟ آپ تو حیدرِ کرام اور عمر بن الخطاب کے بیٹے ہیں آپ کی طاقت کہاں گئی؟ خالد بن ولید کی اولاد ہوتے ہوئے آپ نے ان کو بدنام کر دیا بتاؤ! آپ سے ابو بکر صدیقؓ کی صداقت کہاں گئی؟ ساری دنیا آپ پر ہنستی ہے اور کہتی ہے کہ مسلمان پر خود غلط ہے۔“

حاجی صلابی آخر میں فرماتے ہیں۔

”ربیع الاول کے مہینے میں آپ نعتِ نبویؐ سنتے ہیں۔ لیکن کیا اس کی ایک جملک آپ کے اعمال میں بھی دکھائی دیتی ہے؟ ہرگز نہیں۔ اس لئے زبانی جمعِ خرچ کے بجائے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کو دل میں جگہ دیجئے۔ اور اپنی عملی زندگی سے ان کا مظاہرہ کیجئے۔ آزادیِ وطن کے لئے کسی قربانی سے دریغ نہ کیجئے۔ اس میں اتحاد و اتفاق سے کام کیجئے۔ فسق و فساد کی جڑوں کو اکھاڑ پھینکیے اور ان کی جگہ اصلاح اور عمل صالح کو فروغ دیجئے۔ نسلی تعصب اور علاقائیت کو اپنے دلوں سے نکال دیجئے اور اسلامی اخوت و مساوات کو عام کیجئے تب کہیں آپ محفلِ مولودِ تیر البشر پر خوشیاں منانے میں حق بجانب ہوں گے۔“

کتاب کے ماخذات مستند ہیں۔ اور کتابِ معاشرہ کے بعض رسم و رواج پر قرآن و حدیث کی روشنی میں مصنف کی تنقید آپ کے تبحرِ علمی، حقیقت پسندی اور اظہارِ رائے کی آزادی اور دیانتدارانہ ذمہ داری کے احساس کی عکاسی کرتی ہے۔

کتاب کے بعض صفحات (۱۳۰ - ۱۳۶) جلد بندی کے وقت الٹ پلٹ لگ گئے ہیں، جس سے پڑھنے والوں کے خیالات کا تسلسل اچانک منقطع ہو کر طبیعت پر گراں گزرتا ہے۔ کتاب بحیثیت مجموعی اہم ہے اور مصنف کی حاشیہ آرائی نے اس کی اہمیت و افادیت میں اضافہ کر دیا ہے۔ اسی بنا پر مولود خیر البشر کو پشتو زبان میں سیرت پر لکھی گئی کتابوں میں قدر کی نظر سے دیکھا جاتا ہے۔

دکربلا مظلوم (مظلوم کربلا)

خانمیر صلائی کی یہ کتاب ۱۹۵۸ء میں شاہین برقی پریس پشاور سے شائع ہوئی۔ کتاب ۲۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ اگرچہ اس میں واقعہ کربلا کی تفصیل ہے لیکن اس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر چھ صفحات پر مشتمل ایک مضمون ہے۔ مضمون میں زیادہ زور مساوات انسانی، اخوت اور اطاعت امیر پر دیا گیا ہے۔ مضمون کے آخر میں مصنف لکھتے ہیں۔

”اسلام نے قوم اور قبیلے کی بنیاد پر فرق مراتب کی بیخ کنی کی۔ سارے مسلمانوں کو ایک دوسرے کا بھائی بنا دیا۔ اسلام میں عزت و کرم کا دار و مدار نیک اعمال پر ہے۔ جتنا ایک آدمی نیک اور متقی ہوگا اتنا ہی اس کو عزت و توقیر کی نگاہ سے دیکھا جائے گا۔“

دبدر غزوا - (غزوہ بدر)

یہ کتاب سیرت پر خانمیر صلائی کی چوتھی کتاب ہے جو ۱۹۶۰ء میں منظور عام پریس پشاور سے شائع ہوئی۔ اور ۲۵۲ صفحات پر مشتمل ہے۔

اس کتاب میں مصنف نے جنگ بدر کو منظوم شکل میں پیش کیا ہے۔ کتاب کی ابتدا میں انبیاء کے بارے میں مختصر تاریخی پس منظر منظوم پیش کیا گیا ہے۔ اور اس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کامل صفات پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ بعد میں ترتیب وار جنگ بدر کے حالات درج کئے گئے ہیں۔ جگہ جگہ ذیلی نوٹس میں تشریح طلب باتوں کی وضاحت بھی کی گئی ہے۔

مؤلف محمد نبی صلی اللہ علیہ وسلم

(ہمارے نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

زیر نظر کتاب کے مؤلف ہمدرد کے معروف وکیل خان پیر بخش خان ہیں۔ اس کو ۱۹۴۷ء میں منظور عام پریس پشاور نے شائع کیا۔ اس کا پہلا ایڈیشن جنوری ۱۹۳۱ء میں چھپا تھا اور اس کے تین سو چوالیس صفحات ہیں۔ مؤلف کو اس کتاب کے لکھنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ بقول ان کے پشتونوں کی اکثریت حضور کی سیرت طیبہ اور ان کی حقیقی تعلیمات سے آگاہ نہیں اور مؤلف نے یہ کتاب پشتونوں کے دلوں میں ایمان کو تازہ کرنے اور حضور کے اخلاقِ حسنہ کو عام کرنے کے لئے لکھی۔

کتاب سلیس پشتو میں ہے لیکن مؤلف نے جگہ جگہ اردو کے الفاظ بھی استعمال کئے ہیں۔ کتاب میں چھوٹی چھوٹی آیتیں بعد ترجمہ میں آئی ہیں۔ انداز بیان میں ادبیت قدر سے چھائی ہوئی ہے۔

ایک عام غلطی جو اکثر دیکھنے اور سننے میں آتی ہے وہ عربی الفاظ کا غلط تلفظ ہے۔ مثلاً کتاب میں حجۃ الوداع کی جگہ حجۃ الوداع لکھا گیا ہے۔ اس کو طباعت کی غلطی ہی کہا جاسکتا ہے۔ لیکن کتاب کی روح حضور کا آخری خطبہ ہے جسے مؤلف نے بڑے سلیس انداز میں بیان کیا ہے۔ اس کا سمجھنا عام پشتونوں کے لئے آسان اور مفید ہے۔

سیرۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

زیر نظر کتاب حاجی محمد امین گل بن مولوی شاہ جی گل موضع کھوٹی برمول ضلع مردان کی تالیف ہے۔ یہ کتاب ۱۹۴۴ء میں لکھی گئی اور ۱۹۵۶ء میں سرحد برقی پریس پشاور سے شائع ہوئی۔ کتاب ۳۱۲ صفحات پر مشتمل ہے۔

مؤلف کھوٹی برمول میں ایک مشہور عالم اور مدرس کی حیثیت سے پہچانے جاتے ہیں۔ چونکہ عالم ہیں اس لئے کتاب میں مستند کتابوں سے امداد ملی ہے۔ جگہ جگہ عربی کے اقتباسات اور اشعار درج ہیں۔ مؤلف پشتو کے شاعر بھی ہیں۔ چنانچہ انہوں نے معراج کے بارے میں بعض عربی اشعار کا ترجمہ بڑے عمدہ پشتو اشعار میں کیا ہے۔

مؤلف نے سفر طائف تک کے حالات اپنی کتاب کے صفحہ ۷۰ تک عام مؤلفین کی طرح بیان کئے ہیں۔ البتہ اس کے بعد سیرت کے تمام پہلوؤں پر سوالاً و جواباً روشنی ڈالی ہے۔ یہ طریقہ عام لوگوں کے لئے

بڑا مفید ہے۔ مؤلف ہر ایک واقعہ پوری تفصیل سے بیان کرتے ہیں اور ہر ایک واقعے کے اختتام پر اس کا خلاصہ پیش کرتے ہیں۔

مؤلف کا تعلق چونکہ عربی زبان سے زیادہ رہا ہے اس لئے ان کی پشتو میں کافی لغوی کوتاہیاں پائی جاتی ہیں۔ اور شاید یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ آپ کی پشتو زبان ایسی ہے جیسے شاہ عبدالقادر کی معروف تفسیر موضع القرآن کی اردو، موجودہ نسل کے لئے۔

حاجی محمد امین گل جمعیت علمائے ہند کے ایک سرکردہ رکن بھی رہے ہیں، انہوں نے ۱۹۴۵ء میں جمعیت علمائے ہند کے اجلاس منعقدہ سہارن پور میں جمعیت علمائے سرحد کی نمائندگی کی تھی۔ چنانچہ مؤلف پاکستان میں علماء کے بارے میں لکھتے ہیں :

”ہم سب علماء کو چاہیے کہ پورے خلوص اور دیانت داری سے پاکستان کی خدمت کریں تاکہ اس کو تمام دنیا کے لئے ایک مثالی مملکت بنا لیں۔ اور اگر ایسا نہ ہوا اور حکمرانوں نے بھی غفلت سے کام لیا۔ اور اسلامی قانون رائج نہ کیا تو پھر ہمیں خدائے قہار سے ڈر محسوس کرنا چاہیے۔ ایسا نہ ہو نہ کہ پاکستان کے سارے باشندوں پر ایک آنت سماوی نازل ہو جائے اور ان کا نام و نشان مٹ جائے۔ اللہ اس کے بعد فتنہ تار اور زوال بغداد کے بارے میں کچھ واقعات بیان کرتے ہیں۔

مؤلف نے اس کتاب میں اپنی ایک دوسری ذہنی رسول معجزات کا ذکر کیا ہے۔ جو ۱۹۴۱ء میں شائع ہوئی ہے۔ لیکن اس کا کوئی نسخہ دستیاب نہیں ہے۔ اللہ

سیرت الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

زیر نظر کتاب کے مؤلف مولانا غلام نبی فاروقی ^{رحمۃ اللہ علیہ} ہیں۔ جو موضع سنگا ہر ضلع مردان کے باشندے ہیں۔ کتاب کی کتابت ۱۹۵۱ء میں اختتام پذیر ہوئی۔ اور یہ ۱۹۵۷ء میں سرحد برقی پریس پشاور سے شائع ہوئی۔ کتاب کے دو حصے ہیں۔ پہلا حصہ ۶۹ صفحات پر مشتمل ہے اور اس میں ہجرت تک کے واقعات درج ہیں۔ دوسرے حصہ کے ۲۹۲ صفحات ہیں۔ اور اس میں ہجرت سے تا آخر کے حالات و واقعات درج ہیں۔ مؤلف نے سیرت الرسول، لکھنے کے لئے سب سے زیادہ استفادہ ابن تیم کی تراجم العلماء ابن کثیر کی ”البدایۃ والنہایۃ“ اور سیرت ابن ہشام سے کیا ہے۔ اور اہل علم کی دلچسپی کے لئے عربی اقتباسات

اور اشعار بمعہ پشتو ترجمہ دیئے ہیں۔

مؤلف نے مضامین کو ابواب میں تقسیم کیا ہے۔ اور پھر ہر باب میں مختلف عنوانات قائم کئے ہیں۔

دوسری جلد کے آخر میں ایک طویل بحث حیات و سماج موتی عالم برزخ میں شامل ہے۔ اس سلسلے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر خصوصاً کیا گیا ہے۔ مؤلف دونوں باتوں کے قائل ہیں اور انہوں نے مختلف نقلی و عقلی دلائل سے ان کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ ۱۱۱

مؤلف کی زبان میں بعض مقامات پر قواعد کی غلطیاں پائی جاتی ہیں۔ اس کا وجہ شاید یہ ہے کہ مؤلف جس علاقے کے رہنے والے ہیں۔ وہاں کے بعض الفاظ اور مردان کے مغربی و شمالی علاقوں کے لوگوں کے بعض الفاظ کے تلفظ میں نمایاں فرق ہے۔

مؤلف نے اپنے مقدمہ میں اپنے ناموں حکیم گل کی ایک کتاب کا ذکر کیا ہے جس کا نام تاریخ اسلام ہے۔ لیکن یہ کتاب دستیاب نہیں ہے۔

تاریخ و سردار عالم (تاریخ سردار عالم)

زیر نظر کتاب کے مؤلف سید روح اللہ ^{رحمۃ اللہ علیہ} ہیں جو موضع مازارہ تحصیل ہار سدہ ضلع پشاور کے سابق خاندان کے چشم و چراغ ہیں۔ ان کی یہ کتاب حمید پریس پشاور سے شائع ہوئی۔ تاریخ طباعت معلوم نہ ہو سکتی ہے۔ کل صفحات ۲۳۹ ہیں۔

کتاب کی زبان عام نہیں ہے البتہ بعض جگہوں میں عربی الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ جو ایک عام آدمی کی سمجھ سے بالاتر ہیں۔ جملوں کی بناوٹ میں پشتو زبان کے قواعد کا لحاظ نہیں رکھا گیا۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف نے عربی مآخذ سے استفادہ کرتے وقت اس کا لفظی ترجمہ کر دیا ہے۔ جو مجموعہ پشتو خواں لوگوں کے لئے دشوار ہے۔

مؤلف نے جگہ جگہ بعض الفاظ کی وضاحت کے لئے تشریحی نوٹ بھی دیئے ہیں۔ آخر میں کھلم کھلا اس کتاب کی تدوین کا مقصد یہ تھا کہ ہم اپنے پیارے رسول کی سیرت طیبہ سے واقف ہو جائیں اور اپنی زندگی ان کے اسوہ حسنہ کے مطابق گزارنے کا عہد کریں تاکہ قیامت کے دن اپنے پیارے نبی کے سامنے سُرخ رو ہونے کے قابل ہو جائیں اور اپنے آپ کو ان کی شفاعت کا مستحق بنالیں۔ ۱۱۲

سیرت و پاک رسول (سیرت رسول پاک)

اس کتاب کے مؤلف تاحی عبدالمجلیم افرانغانی ہیں۔ یہ کتاب منظور عام پریس پشاور سے شائع ہوئی تاریخ کتاب ۱۳۶۸ء ہے مگر تاریخ طباعت مذکور نہیں کتاب ۱۹۲ صفحات پر مشتمل ہے۔

مؤلف پشتو زبان کے مشہور ادیب ہیں۔ آپ کی دوسری کتابیں بھی اہل علم کے ہاں بہت مقبول ہیں۔ زیر نظر کتاب کی زبان بہت سلیس عام فہم اور ادبی ہے۔ حالات و واقعات سلسلہ وار بیان کئے گئے ہیں۔ مؤلف بعض مقامات پر مشکل یا قابل تشریح الفاظ کی وضاحت ذیلی نوٹس میں کرتے ہیں۔ کتاب کے آخر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور بعض دوسرے واقعات کا خلاصہ پیش کیا ہے۔ کتاب کا آغاز نعت سے ہوا ہے۔ جس کا ترجمہ یہ ہے۔

”خدا نے مجھے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام سے آگاہ کیا اور اپنی آنکھوں سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام چہنتا ہوں میری آنکھوں کا سرمد وہ خاک ہے جسے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم مبارک پر بیٹھے کا لہر حاصل ہے۔ خدا ایک ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔ میں نے رسالت آپ کی شرابِ محبت کا لہر بزمِ جام پایا ہے۔ جماعت میں وہی آدمی غامض شمار کیا جاتا ہے جسے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں حاضر ہونے کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ عبدالمجلیم افرانغانی آپ کی نظر عنایت ہے اور اگر خدا کو منظور ہوا تو اس دنیا سے ایمان کے ساتھ رخصت ہو گا۔“

حوالہ جات

۱۔ پیش لفظ

۲۔ ص ۱۱۳

۳۔ ص ۱۱۵ - ۱۶۶ - ۱۱۶

۴۔ ص ۱۱۸ - ۱۱۹

۵۔ ص ۱۱۹

۶۔ ص ۱۲۰ - ۱۲۱

۷۔ ص ۱۲۲ - ۱۲۳

۸۔ ص ۱۳۱ - ۱۳۲

۹۔ ایضاً

۱۰۔ ص ۲۶ تا ۳۰

۱۱۔ ایضاً ص ۲۶۹

۱۲۔ مؤلف بقید حیات ہیں اور آپ کے ایک بڑے دار ہمدرد ہیں مگر فہرست کالج مردان میں اسلامیات

کے پیکر ہیں۔

۱۳۔ ص ۲۹۵

۱۴۔ ص ۲۹۰

۱۵۔ ص ۲

۱۶۔ مؤلف بقید حیات ہیں لیکن ضعیف العربی۔

۱۷۔ مؤلف بقید حیات ہیں۔ آپ کے بڑے دار ہمدرد ڈاکٹر سعید اللہ خان شعبہ اسلامیات پشاور

یونیورسٹی میں گذشتہ ۱۵ سال سے ایک مدرس کی حیثیت سے کام کر رہے ہیں۔

۱۸۔ ص ۲۳۸ - ۲۳۹

۱۹۔ ص ۳۴۲ تا ۳۸۳